

牧民生活方式考察与思考

乌兰察夫

生活方式是指人们的一切生活活动形式的总和。它不仅限于人们的衣食住行等日常活动，而且包括人们参加社会各个领域的全部生活活动，研究生活方式的变化和特点，对于推动经济改革和物质文明建设有着极其重要的意义。近几年来，我国社会学界对生活方式的研究逐步展开，但是研究的范围和重点主要在城市和农村，对于少数民族聚居的牧区牧民的生活方式的研究还是个空白。党的十一届三中全会以来，随着少数民族地区的经济改革，不仅牧民的经济生活有了很大的变化，而且牧民的生活方式也正在发生深刻的变化，引起了人们的关注与思索。这里，我们从物质生活和精神生活等方面来考察内蒙古牧民的生活方式，概览其变化。

—

近几年，随着牧区经济的改革，牧区经济开始从自然经济逐步向商品经济过渡；从单一的畜牧业经济向“以牧为主，多种经营”的经济过渡。

解放前，牧民形成了轻商贱商的传统观念，牧区经济体制改革后，商品经济开始发展，牧民正在树立商品生产观念。在畜牧业经营上，牧民开始根据市场需求变化来调整牲畜品种结构，控制滞销品种，发展改良牛，改良羊。过去牧民养牲畜一般是为了自家食用，杀好的，卖次的，不追求商品价值；现在卖好的，食用次的。为了加快周转，提高牲畜商品率，牧民们开始了羔羊育肥的试验，收到了明显的经济效益。

牧民在确立商品生产的过程中，开始改变牧民不经商的传统习俗。过去被人们视作“只会放牧，不会算帐”的牧民，现在出现了一大批思想新颖、会核算、善经营的生意人。有的经营饭馆，有的经营机车修理铺，有的合伙办旅游点。现在内蒙古镶黄旗境内已有200多户牧民开店铺做买卖。随着牧区商品经济的发展，打破了过去“牧区不赶集，牧民不经商”的老习惯。镶黄旗每年7月开始定日集市贸易。每月15和30日，牧民们带着奶食品，畜产品上市经营，赶集的牧民在万人以上，有的集日成交额达18000元，从而沟通了旗内外城乡市场的物资交流，推动了商品经济的发展。

牧民还冲破了只经营单一的畜牧业经济的传统，向多种经营发展。如巴林尤旗牧民利用闲置水面办起渔场，一些牧民也纷纷仿效办起渔场，结束了牧民不养鱼，不吃鱼的历史。过去牧民修建房屋的砖、瓦、白灰都要从几百里以外的农区运来，路途远、损耗大、成本高，现在有些牧区的牧民已联户办砖厂、白灰厂，成立了自己的建筑队。镶黄旗牧民联户集资开采金矿，近几年来累计产金18000两，创产值数十万元。现在这个旗的牧民从事采矿、运输、制砖、加工修理等的各类专业户、重点户有数万户。

牧区经济的变革，导致牧民生活方式的变革，首先是牧民的物质生活方式在变化。

收入水平是影响物质生活方式变化的一个重要因素。以镶黄旗为例：1978年的经济总收入是197万元，人均123元，1985年经济总收入796万元，人均收入达到530元，7年翻了3番。收入水平的提高，引起物质生活的变化。

首先是居住的变化。长期以来牧民居住的主要方式是蒙古包。蒙古包便于游牧生活方式，但是抗寒性差，卫生条件差，肺病、风湿病成了牧民的常见病。解放后，50年代党和政府鼓励牧民由游牧生活方式向定居、半定居过渡，多数的牧民实现了定居，但盖的多是简陋的土房。近几年，牧民的生活水平逐渐提高，大多数改善了居住条件。据不完全统计，内蒙古牧民有6万户盖了新房。

表1 镶黄旗牧民的居住结构

年 份	户 数	蒙 古 包 (座)	土 房 (间)	砖 角 房 (间)	砖 房 (间)
1981	3 214	1 080	3 092		
1984	3 158	837	7 929	492	162
1985	3 087	758	8 370	713	174

从表1可以看出，牧民的居住结构正在发生变化，蒙古包的数量在显著下降，从1981年的每百户平均拥有的33.6座，减少到1985年的24.55座；同期土房的数量有所上升，从每百户平均拥有214.75间，提高到271.14间；砖角房的增加幅度较为显著，从1984年的每百户平均拥有15.58间，提高到1985年的23.1间；同期砖房有所增加，从每百户平均拥有5.18间提高到5.64间。牧民新盖的住房，设计新颖，布局合理，厨房、卧室分开，宽敞明亮，舒适整洁。有些住房还摆有立柜、写字台、沙发等家俱。

在用的方面，首先最为明显的变化是电进入牧民家庭。为解决牧民用电，内蒙古人民政府开发风能资源，如今在内蒙古大草原上运行的风力发电机达13000多台，使牧民结束了点灯靠油的历史，并在生产上使用了电。

在用的方面，还表现在“老三件”（缝纫机、收音机、自行车）已达到饱和状态。现在电视机、录音机、摩托车等新三件正迅速进入牧民家庭。

在衣着方面，青年牧民冬季穿起了流行的鸭绒防寒衣，夏秋季穿起了西服。青年妇女也开始时行各种流行的发型。中老年牧民的民族服装衣料也质地讲究、色彩丰富多样。

在饮食结构方面现在发生了很大的变化。家家户户不仅有奶、肉，还有足够的大米、白面等食品，同时不吃菜的习惯正在消失。在饮料方面，由于牧区气候严寒，酒与牧民结下了不解之缘，近几年，啤酒进入了牧民家庭。从四子旺旗酒类专买公司销往牧区的酒量来看，1984年销售白酒200吨，啤酒40吨；1985年销售白酒150吨，啤酒200吨；1986年上半年销售白酒70吨，啤酒已达200吨。可见，白酒的销售量在逐年下降，啤酒的销售量在逐年提高，这说明牧民的饮料结构发生了显著的变化。

物质生活由追求吃饱穿暖到吃讲营养、穿讲漂亮就必然在精神生活方面引起新的追求。

首先表现在对教育的重视。“文革”以来，牧民普遍存在着轻视文化的心理。近几年，牧区商品经济的发展，要求牧民有一定的文化知识，使牧民开始重视教育。过去，不少牧民子女中途辍学，充当劳动力；现在，牧民宁愿自己吃苦也要供子女上学，希望子女成为有文化、懂科学技术的新牧民。由于党和政府对牧区文化教育事业的扶持，牧民群众对文化教育事业的重视，牧区文化教育事业有了很大的发展。如镶黄旗1983年达到无文盲旗县标准，

1985年达到普及教育二类标准,1985年全旗学龄儿童入学率达到98.6%,毕业率达到91.4%。

牧民精神生活的变化还表现在闲暇时间的利用方式上。前几年,牧民闲暇时间多用于走门串户、喝酒娱乐。如今不少青年牧民利用闲暇时间提高自己。有的参加了改良牲畜品种、风力发电、草原管理培训班;有的参加民间乐器班等。总之,闲暇时间不像过去那样单调,变的丰富多采了。

牧民的娱乐生活过去以酒为乐,现在生活丰富多采,方式多种多样。特别是电视机的普及,如一些牧民所说“50年代,蒙古包里用上铁炉子,包里不再烟熏火燎,解放了喉咙;60年代有了收音机,天下大事都可听到,解放了耳朵;如今有了电视机,见不到的东西能见到,解放了眼睛。”可见电视对于交通不畅,信息闭塞的牧区,其地位之特殊和重要。为了使牧民生活内容丰富,牧区不少的苏木、嘎查办起了文化站,组织青年牧民成立业余演出队,活跃群众文化生活;还办起了图书室,提供了精神食粮。还有不少的牧民自费订阅报刊,仅镶黄旗新宝力嘎苏木平均2.6人就有一份报刊,有的牧民个人订阅的报刊就有十几种。

牧区的社会交往过去只限于地缘和亲缘关系,近几年来,牧区经济开放、搞活,使牧民的生产和生活与外界的联系日益广泛、紧密。他们,在生产上不但欢迎外地人到牧区传授技术采购商品,而且还主动地到外地学习技术及贩运货物。在与发达地区的交往中,提高了牧民的本领。在共同的生产和生活中,被“文革”破坏的蒙汉民族关系得到恢复和发展。不少蒙汉人民互相帮助,共同抗灾保畜的佳话广为流传。

商品经济的发展,使生活节奏缓慢的牧民开始讲速度,重效率了。这一特点在勇于进取,善于经营的牧民中的专业户和重点户中尤为突出。

牧民生活方式的变化,对造就出一代新型牧民有重要影响。由于过去牧民长期处于单一的畜牧业经济,物质生活和精神生活贫乏,因而安于现状,只求过得去,不图上进、进取。随着牧区的变革,正在形成新的生活方式,这将为造就具有一定的文化知识和科学技术水平,有积极向上的进取精神的新型牧民提供合适的土壤,对今后牧区的发展有着不可估量的意义。

二

近几年来,牧民新的生活方式正在形成。所以,如何巩固发展正在形成的新的生活方式,及时地指导牧民建立合理的生活方式,仍是牧区精神文明的一项重要任务。

首先,只有进一步发展商品经济,才能巩固和发展正在形成的新的生活方式。当前内蒙古牧区的经济正如田纪云副总理所指出的,主要是生产力发展水平比较低,抵御自然灾害能力弱,生产很不稳定,商品经济不发达,还没有摆脱自然经济的状态;草原退化、沙化严重,管理不善;教育、文化科技、卫生等事业还相当落后;一部分牧民的温饱问题还没有解决。因此,对于牧民生活方式的变化,要从实际出发,不能盲目搞高消费。因此,大力发展生产力仍是牧区的一项艰巨和长期的任务。同时,引导牧民建立合理的生活方式,正确引导牧民的消费,摆正生产发展与生活改善的关系是十分重要的。

其次,坚持开放,促进牧区生活方式的变化。一个民族,一个生产组织,要保持其旺盛的活力,必须不断地同外界联系和开放,否则就会走向衰落和解体。开放必然会加强联系,

获得众多的信息,对于促进生活方式的变化,有着极其重要的作用。但是牧区地广人稀交通不便,商品经济还不发达,这都不利于开放,因此,更要积极地帮助牧区改变封闭状态,教育广大干部和牧民实行开放。

第三,在建立新的生活方式中,既要吸收外界健康的生活方式,也不能全部搬用外界的生活方式;既要发展本民族积极、健康的生活方式,也要慎重地改变落后、愚昧的旧风俗和旧习惯。近几年来,牧区经济的改革、开放,牧区同外界的交流大大增加,这对于牧民生活方式产生了很大的影响。因此,要引导牧民吸取外界合理健康的生活方式,摒弃那些不健康,脱离客观实际的生活方式,使本民族生活方式健康发展。同时,要积极继承和发展本民族敬老扶幼,讲究礼貌,忠诚老实的传统美德以及生活中勤俭朴素的优良传统,克服社会风俗中存在的愚昧落后的东西。对于本民族愚昧、落后的旧风俗和旧习惯的改革,要在尊重本民族健康的民族风俗、习惯的前提下,善于将消极愚昧落后的风俗习惯和健康积极的风俗习惯区别开来,在自愿的基础上,由牧民群众自己来进行,逐步地克服落后于时代的陋习恶俗,以利于健康、文明的新的生活方式的发展。

作者工作单位:内蒙古社会科学院

责任编辑:张力之

农村社会问题座谈会综述

由本刊召开的“农村社会问题座谈会”于1988年3月2日在京召开,从事研究农村和农村社会学的近40名学者到会参加了座谈。

与会者认为,目前我国农村正在由自然经济向商品经济,由传统农业向现代农业转化,农村社会结构、农民素质和行为已经和正在发生深刻变化。研究我国农村社会结构的变动,把握农村社会问题,这对于认识我国国情,深化对初级阶段理论的认识和建设适合我国国情的农村社会学具有重要意义。

目前,我国农村中急需研究的社会问题有农村社会组织管理问题、农村社会阶层分化问题、农村家庭婚姻问题、农村社会环境和社会治安等问题。在谈到农村社会组织问题时,与会者回顾了建国以来我国农村组织由农会、合作社、人民公社到由村民委员会、村党支部和合作性区域组织构成的现行农村组织的演变过程,指出我国现行的三种农村组织缺乏明确分工和协调,国家政策对农村基层的渗透乏力。从农民的角度看,80年代的中国农民已经不再是20、30年代“愚”、“穷”、“弱”、“私”的农民;农民作为独立的商品生产者,有了自主权,同时也有了利益比较意识,因此,建立包括经济、社会福利在内的农民自身的新组织,创新反映农民意志的组织渠道具有重要意义。

有的学者谈到,长期以来,把农业作为国民经济基础的指导思想并未真正得到落实,工农差别特别是城乡差别呈现扩大趋势。这是我国最大的社会问题,也是我国社会主义初级阶段的一大特点。

(李国庆)